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ПРИЧА „ДНЕВНИКА”

“Сед ни те ма ло, го спо ди не Ни ко ла и дис”, ре че пот пу ков ник
Алек сан дрос Схи нас свом са го вор ни ку, ло кал ном тр гов цу Ко сти -
су Ни ко ла и ди су, јед ном од пр ва ка ме ђу Гр ци ма у Ај ди ну, с ко јим
је упра во за по чео раз го вор о зеј бе ци ма. “Про сто не мо гу да по ве -
ру јем у оно што го во ри те о њи ма!”

Ни ко ла и дис, су пруг мла де же не и отац две ју де вој чи ца, био је
до шао да ко ман дан та вој не упра ве гра да за мо ли да има на уму ње го ву по ро ди цу док се он
не вра ти са пу то ва ња у Ати ну, где мо ра да иде због пре ко број них по слов них оба ве за. Већ
му је био ка зао да се ме ђу ста нов ни штвом Ај ди на шу шка да зеј бек ске че те раз ви ја ју све жи -
вљу рат ну ак тив ност и да пре те на па ди ма на грч ке сна ге и ци вил но ста нов ни штво... Оно
што тек тре ба да ка же пот пу ков ни ку је сте мол ба за пот пу ну за шти ту ње го ве же не и де це
док он бу де од су тан. “Да, го спо ди не”, по твр ди прет ход но ре че но Ни ко ла и дис, “зеј бе ци су
одав но исла ми зо ва ни Гр ци ор га ни зо ва ни у на о ру жа не хај дуч ке гру пе. Та ко ми сма тра мо.”

“И ка же те, на род их је во лео…”
“На род их ов де сла ви као бра ни те ље од са мо во ље сај би ја, од раз бој ни ка по пла ни на ма

ко ји су се ба ви ли са мо ди вљим пљач ка њем и бо га тих, и си ро ти ње. Зеј бе ка су се пла ши ли
др жав ни по ре ски слу жбе ни ци, од ко јих смо сви про па ти ли – и Гр ци, и Тур ци, и Јер ме ни…
по себ но ми тр гов ци...”

“Го спо де Бо же! Зар је мо гу ће да нас Гр ци на па да ју та ко ди вљач ки, као нај ве ће не при ја -
те ље?!”, пи тао је у не ве ри ци Схи нас, уста ју ћи и ше та ју ћи по со би ку ће у ко јој је био сме -
штен ње гов штаб.

На ста ла је па у за, ко ју Ни ко ла и дис пре ки де јед но став ном ре че ни цом:
“Они су одав но Тур ци, го спо ди не пот пу ков ни че. Са да су прет ња и за нас ко ји то ни смо...

Али, хтео сам да вас за мо лим…”
“Да?”
“Ја, зна те, мо рам ових да на да от пу ту јем за Ати ну. Имам за по ста вље не ве ли ке тр го вач ке

оба ве зе ко је већ по ста ју нео д ло жне.”
“Па до бро, иди те сло бод но”, крат ко од го во ри Схи нас.
“Ни је то та ко јед но став но. Имам по ро ди цу ов де… Ми слио сам… Да ли би сте же ле ли да

пру жи те пот пу ну за шти ту за мо ју по ро ди цу док ме не бу де би ло? Ов де по ста је све не си -
гур ни је за мо ју по ро ди цу…”

“Ако по ста је не си гур но – не си гур но по ста је за све, го спо ди не Ни ко ла и дис”, вој нич ки од -
сеч но од го во ри Схи нас, осе ћа ју ћи на лет је зе ко ји га је у по след ње вре ме че сто об у зи мао.

Ин фор ма ци је о де ло ва њу зеј бец ких че та би ле су крај ње не по вољ не. До би ја ле су по др -
шку чак и од Ита ли ја на, а ак тив ност им је ја ча ла. Ре ор га ни зо ва ли су се по окол ним се ли ма,
чи ме су град већ ста вља ли у по лу о бруч. Схи нас је о то ме био оба ве стио ви шу ко ман ду у
Смир ни и за тра жио ин струк ци је, има ли, у слу ча ју сна жног на па да, до зво лу да се са сво -
јим пу ком по ву че из Ај ди на. Од го вор је био кра так: по ло жа је не на пу шта ти “επ΄ ουδενί” –
ни по ко ју це ну!

За тим пот пу ков ник упи та свог са го вор ни ка:
“Ко ли ко чла но ва бро ји ва ша по ро ди ца, го спо ди не Ни ко ла и дис?”
“Мо ја же на Ев ти хи ја, ње на мај ка и на ше две ћер ке, Ма ри ја и Ке ти… Укуп но нас је пе то -

ро. Зна те, мо ја же на је мла да. Она је, за пра во, мно го мла ђа од ме не… це лих два де сет го ди на.
Хо ће те ли их за шти ти ти, го спо ди не пот пу ков ни че?”

Схи нас је раз ми шљао ка ко да му од го во ри, на рав но по тврд но. Си ту а ци ја је би ла пот пу -
но не из ве сна. То је очи глед но би ло ја сно и овом про ниц љи вом тр гов цу.

“Зна те, то су че ти ри же не”, ти хо на ста ви Ни ко ла и дис, “бо јим се за њи хо ву без бед ност у
слу ча ју на па да че та… Зеј бе ци су са да огор че ни на нас хри шћа не и пот пу но су не пред ви ди -
ви. Ја, ето, го спо ди не пот пу ков ни че… ја бих чак и мо гао да оста нем ов де, али мо ја же на и
де вој чи це сва ка ко тре ба да оду на си гур ном, у Смир ну, где…”

“Ви де ће мо, го спо ди не Ни ко ла и дис”, пре ки ну га Схи нас, по но во осе тив ши је зу низ кич -
му, али про на ђе сна гу да до да, “Учи ни ћу све што мо гу…”

Ни ко ла и дис узе ше шир са сто ла и уста де да по ђе…
“Оста ни те још ма ло, мо лим вас, “ре че пот пу ков ник. “Ре ци те ми још не што о на шим про -

тив ни ци ма. Же лео бих да са знам ви ше о не при ја тељ ској си ли ко ја нас угро жа ва… Ко су ти
зеј бе ци?”

Ни ко ла и дис по но во се де. Пот пу ков ник из ва ди две ча ши це и на то чи ра ки ју, ко ју му је
по кло нио је дан од ло кал них Ту ра ка у знак за хвал но сти за за шти ту ко ју му је Схи нас пру -
жио од не ког на сил ног Гр ка из ло кал не на род не стра же…

“То су од мет ни ци скло ње ни у пла ни не”, ре че Ни ко ла и дис, узи ма ју ћи у ру ке ча ши цу ра -
ки је. “Обла че се нео бич но, иза зов но, да би би ли при ме ће ни, али и да би за стра ши ли… Но -
се чуд не, на бу бре ле ви со ке ка пе оба ви је не тур ба ни ма. Ди вљи су. Та ко и из гле да ју. Глав но
оруж је им је ја та ган за так нут у ши ро ке по ја се ве у ко је су угла вље ни и но же ви ко је они ла -
ко по те жу, као и ку бу ре,  са да већ и ре вол ве ри, а на о ру жа ни су и пу шка ма. Но се ши ро ке
бе чве, нај че шће са го лим ко ле ни ма, и ви со ке чи зме… Тру де се да из гле да ју за стра шу ју ће и
да сво јим из гле дом пре пла ше про тив ни ке. Има ју по себ не ри ту а ле, па и ор лов ски плес, ко -
ји се зо ве зеј бец ки…”

“Че кај те, па тај плес игра ју и на ши Гр ци ов де…”
“Ве ро ват но је то не ка да био исти плес”, ре че Ни ко ла и дис, “али, с вре ме ном су се пот пу -

но про ме ни ли и раз дво ји ли, њи хов и наш зеј бец ки плес. Оста ло је са мо име… Они га игра -
ју те шко и спо ро, као рат ни плес, по не кад са ја та га ном у ру ка ма, не кад чак и у усти ма. Док
је код нас, не знам ко ли ко вам је по зна то, „зеј бе ки ко“ плес ту ге, му ке и осло ба ђа ња од жи -
вот них бри га, ми га игра мо са мно го кру жних по кре та и раз ли чи тим фи гу ра ма…”

Схи нас по ди же ча ши цу за крат ку здра ви цу и пр ви от пи ма ли гу тљај. Ал ко хол му је при -
јао. Ни ко ла и дис га је пра тио и, на кон бр зог гу тља ја, на ста вио:

“Ина че, њи хов во ђа се зо ве „ефе“. Овај ов де, у бли зи ни, ко ји нас вре ба с дру ге стра не ре -
ке… он је је дан од нај же шћих ефе ја…”

“Јо рук…”, ре че Ши нас, не успе ва ју ћи да се се ти це лог име на свог вој ног про тив ни ка.
“Да, Јо рук Али Ефе!”, по твр ди Ни ко ла и дис. “По ре клом је из Ка ва кли ја, јед ног се ла ту, не -

да ле ко од Ај ди на. Млад је, не ма ни два де сет пет го ди на.”
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Живимо у време
дигиталне апокалипсе

До бит ник На гра де Злат на књи га Библиоте кe Ма ти це
срп ске за 2025. го ди ну је пе сник, ро ман си јер, ли ков ни
кри ти чар и есе ји ста Дра ган Јо ва но вић Да ни лов, је дан
од нај у глед ни јих срп ских књи жев ни ка. Пет го ди на је
ди рек тор На род не би бли о те ке у По же ги. Об ја вио је де -
вет на ест књи га по е зи је, шест ро ма на и три књи ге есе -
ја. На се дам европ ских је зи ка по сто ји кри тич ка
ре цеп ци ја ње го вих де ла, а за сту пљен је у две сто ти не
ан то ло ги ја свет ске по е зи је. На гра ђи ван је свим ре ле -
вант ним при зна њи ма у срп ској књи жев но сти, ме ђу ко -
ји ма и На гра да „Де сан ка Мак си мо вић“, ко ја ће му би ти
уру че на 16. ма ја у Бран ко ви ни. До бит ник је и ни за ме -
ђу на род них књи жев них на гра да у Ита ли ји, САД, Ли ба ну,
Ту ни су. Збир ке пе са ма пре во ђе не су му на де вет европ -
ских је зи ка, а ро ма ни на че ти ри је зи ка. Аутор де вет мо -
но гра фи ја о сли ка ри ма и на пи сао је око три сто ти не
ка та ло га ли ков них из ло жби. 

l Ко ли ко су у да на шњем вре ме ну за пи сца бит не
књи жев не на гра де и шта за Вас пред ста вља углед на на -
гра да Злат на књи га Би бли о те ке Ма ти це срп ске ко ју сте
пре не ко ли ко да на при ми ли на Све ча ној ака де ми ји по -
во дом ро ђен да на ове ва жне ин сти ту ци је за кул ту ру
срп ског на ро да?

- По при ро ди ства ри, сва ком чо ве ку го де по хва ле јер
оне не у ме сно на ди ма ју на ше са мо по што ва ње и ја ча ју
на шу сме шну убе ђе ност да смо ва жни и да веч ност, сва -
ка ко, мо ра ра чу на ти са на ма. Но, ка ко су са мо ни штав -
не на ше по бе де и ка ко нас је ди но пре о све шта ва ју на ши
по ра зи! Уоста лом, ни су пе сни ци са мо ту да при ма ју да -
ро ве, већ и да са ми да ри ва ју. На гра де сам увек при хва -
тао као по сле ди цу мог фа на тич ног ба вље ња пи са њем.
На гра да Злат на књи га Би бли о те ке Ма ти це срп ске ми је
по себ но дра га, за то што се бе нај пре сма трам би бли о -
те ка ром, па тек по том пи сцем. То зла то у на сло ву на гра -
де, на рав но, не при зи ва злат не по лу ге ко је се чу ва ју у
се фо ви ма бан ки, већ оно ете рич но, љу бав но зла то ко -
је мо же зра чи ти са мо из ве ли ких књи жев них де ла

l Ка ко је вој во ђан ски пе сник Во ји слав Де спо тов у
пе сми јед ном ре као „сву да је ме сто пе сме”, та ко је Ва ма
као ком плет ном ства ра о цу, пи сцу, пе сни ку, ди рек то ру
би бли о те ке, књи га за пра во све, од но сно мо же се ре ћи
„сву да је ме сто књи ге” у ва шем жи во ту и ства ра ла штву.
Ка ко ви ди те уло гу књи ге и би бли о те ка у са вре ме ном
дру штву?

- Ка да ба цим је дан све о бу хва тан по глед уна траг, чи -
ни ми се да сам чи тав свој жи вот про вео по би бли о те -
ка ма, књи жа ра ма, ан ти квар ни ца ма и европ ским
бу вља ци ма. Сма трам да је нај и сти ни ти је од ре ђе ње на -
ше до ма је би бли о те ка. Др жим до до сто јан ства и са мо -
го спод ства Књи ге и из ра зи ти сам про тив ник
елек трон ских књи га. Ми слим да је наш би бли о теч ки
си стем у Ср би ји од лич но уре ђен и да се до бро др жи у
вре ме ну ка да се и у ве ли ким кул ту ра ма би бли о те ке га -
се. Ве ру јем да ово на ше вре ме мо гу осве тли ти тек ста -
ре, за бо ра вље не и за мр ше не књи ге ко је ће нам тек
на кон мно го чи та ња, у тре ну ци ма про све тље ња по ста -
ти ја сне, као на кра ју вре ме на. Уоста лом, по сто ји јед на
ру ска по сло ви ца ко ја ка же да књи га до спе до кле ни во -
да не мо же.

lКо ли ко Вам је чи ње ни ца да сте је дан од нај пре во -
ђе ни јих са вре ме них срп ских пе сни ка по мо гла у ства ра -
ла штву и ка ри је ри? Да ли је пре вод пе сме или књи ге по
Ва ма, је дан од нај зна чај них мо ме на та у де лу јед ног пе -
сни ка?

- Ја сам ду го у овој сре ди ни био пре гла сан. За то сам
се отво рио пре ма но вим кул ту ра ма ко је ни сам за си тио
сво јим књи га ма. То је ре зул ти ра ло мо јим уче шћем на
мно гим пе снич ким фе сти ва ли ма у ино стран ству и пре -
во ђе њем мо јих књи га на дру ге је зи ке. Сре ћан сам што
ми је да ро ва на ми лост да пи шем и што жи вим у сре ди -
ни у ко јој је скон цен три са на ве ли ка ко ли чи на пе снич -
ке енер ги је. По е зи ја је не сум њи во нај бо љи део срп ске
књи жев но сти. Али да нас по е зи ја сву да у све ту оп сто ји
у ма лим, езо те рич ним кру го ви ма. Ле по је би ти чи ње -
ни цом фран цу ског, ен гле ског или шпан ског је зи ка. По
ме ни, ако је истин ски вред на и ако је ва ља но пре ве де на,
по е зи ја јед ног пе сни ка тре ба ло би да као та ква бу де ва -

ло ри зо ва на у јед ном ши рем, европ ском и свет ском кон -
тек сту. Нај ве ћу на гра ду за ме не пред ста вља ју књи ге и
тек сто ви на пи са ни о мо јој по е зи ји, као и пре во ди мо -
јих књи га на дру ге је зи ке. Нај ви ше успе ха имао сам у
Фран цу ској, Ита ли ји и по себ но Пољ ској где се, бла го да -
ре ћи Ол ги Ла лић Кро виц ки да нас о мо јој по е зи ји ви ше
пи ше не го у Ср би ји. На сту пао сам по ве ли ким и ма лим
пољ ским гра до ви ма и увек се ту оку пља ло до ста све та
на кло ње ног по е зи ји.  Про шле го ди не мо ја књи га пе са -
ма Бал кан ска сје ста ушла је у нај у жи из бор за ме ђу на -
род ну на гра ду Ви сла ва Шим бор ска. 

lКа ко сте у Ва шем де лу ус пе ли да по ми ри те две на -
из глед раз ли чи те стра не ва ше лич но сти: Да ни ло ва као
књи жев ног ства ра о ца и Да ни ло ва као ли ков ног исто -
ри ча ра и кри ти ча ра?

- Мо је су пе сме на из ве стан на чин фи гу ра бил не. Оне
по чи ва ју на при зо ру као дру га чи је уоб ли че ној ре ал но -
сти. Пе снич ка сли ка је за ме не ну кле ус око ко га се кри -
ста ли ше све оста ло. Мо ја „твор ни ца сли ка” по ти че од
мог чи та ња ми то ва древ них Гр ка ко ји су ми сли ли у сли -
ка ма и из фа сци на ци је мно гим сли ка ри ма о ко ји ма сам
пи сао. За ме не пи са ње о умет но сти је па жљи во про у -
ча ва ње ка ко по вр шин ских та ко и ду бин ских по тре са у
њој. Се бе ви дим као пра ти о ца умет но сти из дру гог пла -
на. У пр вом пла ну су, да бо ме, са ми умет ни ци бли ски
мом ин тим ном би ћу. Пи шем о свим до ме ни ма ли ков не
умет но сти, а на ро чи то ме при вла че умет ни ци ко ји об -
на вља ју та јан стве ну моћ фи гу ра тив не сли ке. Пи са ти о
та квим умет ни ци ма за ме не зна чи уче ство ва ти у иза -
зов ном ри ту а лу ту ма че ња.

lС об зи ром на то да жи ви мо у сво је вр сном ди ги тал -
ном до бу да ли су по Ва ма мла ди љу ди до вољ но мо ти -
ви са ни да од ла зе у би бли о те ке и га ле ри је и при су ству ју
про мо ци ја ма књи га и отва ра њи ма из ло жби?

- Ми се да нас су сре ће мо са јед ном он то ло шком за -
бу ном, ха о сом књи га ко је нас за пљу ску ју са свих стра -
на. Жи вот је да нас пре стао да бу де спор. Свет се мно го
про ме нио, свет ви ше ни је чврст и ста би лан. Ми жи ви мо
у вре ме ди ги тал не апо ка лип се ко ја је по ре ме ти ла сва
на ша чу ла. И то се на рав но од ра жа ва и на чи та ње. Чи -
ње ни ца је да је све ма ње мла дих љу ди на књи жев ним
ве че ри ма и из ло жба ма сли ка, али је па ра докс да све ве -
ћи број мла дих љу ди пи ше по е зи ју. На жа лост, ти мла -
ди љу ди су нар ци со ид но усме ре ни на се бе са ме, док смо
ми ка да смо по чи ња ли да пи ше мо зна ли по е зи ју го то во
свих пе сни ка ко ји су нам прет хо ди ли. На сву сре ћу, по -
ја вљу ју се обра зо ва ни и по све ће ни мла ди ис тра жи ва -
чи по е зи је што са мо мо же да нас ра ду је. Са мо ду бо ке,
ис кре не ду ше и ви со ко осве ште не све сти мо гу спо зна ти
по е зи ју и до ћи до оно га што би Жорж Пу ле на звао
„над тек сту ал на исти на”. 

На та ша Бун да ло Ми кић

Ф
о т

о:
Б.

 Л
уч

ић
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Све ти Ју стин Ће лиј ски је за бе ле жио:
„Бо же, сву да сам те тра жио, а ти си био
у ме ни, а ја сам био ван се беˮ. Ове ре чи
у мно го ме под се ћа ју на лир ске ју на ке
Жељ ке Аврић, ко ји, сти чу ћи сме лост да
по но во по гле да ју из ну тра, пре о бра жа -
ва ју ту ђин ца и џе ла та у се би у Бо го чо -
ве ка. Да би то учи ни ли они по ста ју „у се бе си шав шиˮ,
су о че ни са мрач ним исти на ма о се би, али и са пр ко сом
и во љом ко ја им не да да се „до дво ра ју смр тиˮ. На чин
на ко ји аутор ка пе ва о ова квим гра нич ним, дра ма тич -
ним си ту а ци ја ма, али и о дру га чи јем до жи вља ју сва ко -
дне ви це, из дво јио је ње ну књи гу про шле го ди не у ужи
из бор за на гра ду „Ми ли ца Сто ја ди но вић Срп ки ња”.
Сло бод ни стих, али и ри ма из не на ђу ју ће гип ко сти и
же сти не, оби чан, ма ли чо век, али и филм ске сто ри је о
нео бич ним људ ским суд би на ма, на ла зе сво је ме сто у
по е зи ји ко ја спа ја мо дер ни сен зи би ли тет и тра ди ци о -
нал ну бри гу за је зик и дух на ро да. 

Ма да је кри ти ка одав но пре по зна ла књи жев ност
ко јој је у фо ку су ма ли и оби чан чо век, ни јан се у при -
ка зу ова квог ти па лич но сти ни су још увек де фи ни -
са не. Ако се љу ди са мар ги не мо гу по и ма ти као ма ли
у од но су на си стем ко ји их не пре по зна је,
они сва ка ко ни су обич ни, те су као та кви
за ни мљи ви, уз бу дљи ви, па и ег зо тич ни
као пред мет књи жев но сти. Жељ ка Аврић
фјо до рев ски на дах ну то љу би без дом не и
бед не, пи шу ћи о „му зе ју ло кал них гу бит -
ни каˮ, о чо ве ку ко ји спа ва на клу пи, о фа -
тал ној же ни и про сти тут ки. Ме ђу тим,
она иде ко рак да ље, пи шу ћи и о они ма ко -
ји ни су за ни мљи ви са вре ме ном пе сни ку:
же ни без „из гра ђе ног ста ва, раз ра ђе ног
по сла и ста ту саˮ, мла ди ћу ко ји од ла зи јер
је „су ви шан чо ве кˮ и „шраф у си сте муˮ,
гра ђе вин ском рад ни ку, љу ди ма у ре до ви -
ма и же ни пред из ло гом. За то су ју на ци
пр вог ци клу са „Хо да чи, Сен кеˮ не и ме но ва ни обри -
си и про ла зни ци на ули ци, све до Сло бо да на, рад ни -
ка на ске ли, ко ји је па ра ли сан стра хом од ви си не. Ни
оста ли ни су осло бо ђе ни стреп њи, илу зи ја и за блу -
да, али дру ги ци клус, „Смр ти, По смр ћаˮ, ме ња тон
пе ва ња, уно се ћи инат и во љу за от по ром.  

Бор бе ни дух, ви спре ност и не по ко ле бљи вост пе -
сни ки ња де ли са пи сцем ко ме по све ћу је пе сму „Ко -
чић Пе тар, кће ри сво јо јˮ. До ти чу ћи у сво јој по е зи ји
чво ри шне тач ке ње го вог де ла, зе мљу, је зик и ве ру, и
она са ма по ста је јед на од ње го вих кће ри, али и се -
стра До сто јев ског, Цр њан ског и Ра ки ћа. Ци клус
„(Не)љу бав неˮ по твр ђу је да Жељ ка Аврић пле те та -
на ну ин тер тек сту ал ну мре жу, ко ја пре кри ва све оно
што љу бав ни је, да би ла ко и без су ви шних укра са

из ро ни ло оно што љу бав је сте, као у пе сми „ми сао о
ње му је ју тар ња све тло стˮ. Та ква, јед но став ни ја и кра -
ћа по е зи ја у збир ци, ус пе ли је пре но си по ру ку од ду -
жих, на ра тив них пе са ма. Јед на од нај бо љих и но си
на зив „Пе сма тре нут каˮ: „[…] сви сла од чу ђе ња бо ла
ужа са / то клуп че пли ша ска ше на ма са // ко ја је не кад
ди са ла пре ла / и од је дан пут за цви ле ла // у не ве ри ци
и бре ме ној / шта јој то би не сна ђе ној // од жи вог би -
ћа тек јед на фле ка / на са ве сти не чо ве каˮ. Дру га пе сма
о жи во ти њи, „Коњ ска суд би наˮ, ус по ста вља фи ни пе -
снич ки ди ја лог са Ра ки ће вим „До ла по мˮ, при ка зу ју -
ћи људ ски жи вот не као пре жи вља ва ње, већ као
до сто јан стве но тра ја ње упр кос не сре ћи и му ка ма. 

„Фле ка на са ве сти не чо ве каˮ при кра ју збир ке по но -
во по ста је на лик на сен ку, као што је и џе лат са мо
„сен ка не гда шњег чо ве каˮ. Ти ме се по ет ска књи га

Жељ ке Аврић за о кру жу је у иде ји да сен ки
не ма без мра ка, али и да се, као у ци клу су
„По мра че ња, Сви циˮ, кроз та му ипак про -
би ја све тлост. Пе сни ки ња то не от кри ва на
не ка кав на ив но ро ман ти чан на чин, већ ја -
сним усме ре њем на уло гу ко ју чо век сам
игра у соп стве ној пат њи. За то су на по чет ку
лир ски ју на ци у ко сти ми ма, „скр пље ни и
по ша ву / пре о бу че ниˮ, док се при кра ју по -
ја вљу ју еле мен ти „кр ва вог те а траˮ. И пе сма
„Отво ри не ћу ти ни штаˮ на су ров на чин
раз от кри ва ме ха ни зам на си ља у ко јем се са -
мо глум ци ме ња ју, док уло ге оста ју исте.
Оно по че му се жен ско пи смо Жељ ке Аврић
раз ли ку је ви ди се мо жда нај бо ље у овој пе -

сми: мај ка је та ко ја у де тињ ству ва ра и пре ти иза за -
тво ре них вра та, да би то ка сни је чи нио мо мак или
муж. У но вој збир ци ста рим те ма ма и про бле ми ма
по но во су отво ре на вра та, али уз дру га чи ји при ступ –
и из ван и из ну тра – чи ме се ну ди и ду бљи по глед на
са му при ро ду људ ског по сто ја ња. n

пише: Сања перић

КРиТиКА неДеЉОМ

У себе сишавши
„изван, изнутра”, жељка Аврић (4Се, београд 2024)

пРеДлОГ зА чиТАЊе

Белина сутра
Живојин Павловић

(Агора)
Пред читаоцима је капитална књига из пера значајног
књижевника и филмског редитеља, која на сасвим
оригиналан начин, својствен великом духу, тематизу-
је однос стварности и уметничког дела. Реч је о другом,

проширеном издању књиге Бе-
лина сутра које сачињавају тек-
стови који су у целости преузети
из издања првобитно објавље-
ног у београдској „Просвети”
1983. године (посвећеног умет-
ницима Томиславу Мијовићу,
Љуби Поповићу, Витомилу Зу-
пану, Александру Тишми, Душа-
ну Макавејеву, Љубодрагу
Јанковићу Јалету), као и накнад-
но додати: текст „Зрачење из
сенке” (посвећен Милану Каша-
нину) и четири текста у оквиру

целине Палета посвећене значајним личностима из
домена сликарске уметности, у којој се као главни ју-
наци појављују Ратко Лалић, Петар Омчикус, Раде
Марковић и Урош Тошковић.

Да погледају дом свој,
иако нису били анђели

Мо жда је јунакиња Ре мар ко вог ро ма на и ис пи ла две ча ше вот ке
да би се спа си ла ме лан хо ли је све та, али шта је то вре де ло, ка да је
ме лан хо ли ја би ла та ко ко нач на. Мо жда је по сто јао Град, са ули -
ца ма и ку ћа ма, али са мо они ко ји су жи ве ли у њему мо гли су да га
ви де, осе ћа ју. На кра ју су је ди но они зна ли да про на ђу и пре по зна -
ју (сво је) ку ће и ули це ка да се из но ва вра те. 

Да по гле да ју дом свој, иако ни су би ли ан ђе ли.
Ку ће, згра де, ули це и пар ко ви у том гра ду чи је име ни ко ни је знао

да из го во ри, па чак ни они ко ји су би ли његови ста нов ни ци, би ле
су раз ба ца не диљем По кра ји не – ре ги о на, обла сти, кон ти нен та? –
и њихово постојање мо гло се при хва ти ти и спо зна ти са мо уко ли ко
су ко ри сни ку би ле по зна те згра де ко ји ма су те ули це би ле
попуњаване и та је ве шти на омо гу ћа ва ла да се про на ђе жељена
адре са без об зи ра да ли се на ла зи ла на крајњем се ве ру, да ли је по -
че так био на ју гу, а оста ле згра де би ле раз ба ца не на ис точ ној или
за пад ној пе ри фе ри ји гра да, без об зи ра да ли је ну ме ра ци ја би ла
пра во ли ниј ска, то јест пар-не пар, или је би ла кру жна, мо жда чак и
цик-цак. 

За то су гра ђа ни овог Гра да, за бе ле жио је и го спо дин Тол кин, на -
ро чи то у је сен – док је још би ло оних ко ји ма би не што зна чи ла сме -
на годишњих до ба - разм ишљали о земљама у дивљини, а чуд не
ви зи је пла ни на ко је ни ка да ни су ви де ли до ла зи ле су им у сно ве. И
та да би по че ли да го во ре да ће мо жда и они пре ћи ре ку, јед ног да -
на. 

А дру га по ло ви на све сти увек је од го ва ра ла “не још, не још“...
Ђор ђе Пи са рев

Праскозорје, Господе 
Милисав Савић

(Дерета)
Уз прет ход но про зно оства ре ње Ујак на ше ва ро ши, овај
ро ман представља ин три гант ни дип тих на шег ве ли ког
пи сца, сталног сарадника „Дневникове недељне кул-
туре”. Кроз на ра тив ше рет ског про та го ни сте, јед но став -
но на зва ног Ујак, сме ште ног
углав ном у углу ми то ло шко ва -
жне, све зна ју ће срп ске ка фа не, и
још не ко ли ко нео бич них, иш ча -
ше них ли ко ва, од ви ја се ко ла жна
дра ма о гро теск ном и го то во до -
ма но ви ћев ски са ти рич ном там -
ном ви ла је ту лјудског сит ног ду ха.
Ово је не за о би ла зна са га о успо ну,
па ду и про клет ству на ше ва ро ши,
али и сна жна сли ка са вре ме ног
вре ме на у ко јем ни лјубав (у до ба
вам пи ра) не ма ви ше ни ка кву те -
жи ну и где је по ста ла са ма се би свр ха. Аутор у пси хо ло -
шкој рав ни ме ан дри ра од ко но та ци је до ко но та ци је,
сме њу ју се ди јаг но зе и ме та фо ре, ко шма ри и  па ра диг -
ме, ли ко ви и три ко ви, епи фа ни ја и не у ро за, ци тат и
бли ста ви афо ри зам, там на и ве ли чан стве на бол...

ПОСТАПОКАЛИПТИЧКА ФИЛОЗОФИЈА

Зо ра ну Ђе ри ћу

Жив је бес кућ ник. Иако и да ље ле -
жи у иден тич ној по зи, не тре ба тра -
жи ти сит не по твр де, по што се у то ку
но ћи пре ме стио тик ис пред ула зних
вра та згра де. Ле жао је оба мр ло на ве -
ли ком кар то ну окру жен са су ше ним
фле ка ма од те ле сних теч но сти и про су тог
пи ва и ко год је ула зио или из ла зио из овог
стам бе ног про сто ра, мо рао је да га пре ско -
чи. Оп ко ра чио га је да кле и он не го ду ју ћи
због ове не при јат но сти, јер ни ти је имао
сна ге а ни вре ме на да се ба ви упит ном ег -
зи стен ци јом. Са да га че ка по зо ри ште и ко -
ли ко туђ то ли ко и соп стве ни умет нич ки
не мир. А пе сни ку ни не пре о ста је ни шта
дру го, сем ду бо ког не ми ра. Умет ни ку је тај
не мир свр ха а свр ха – дом, као што је бес -
кућ ни ку дом по след њи са чу ва ни гу тљај.
Ап сурд на  је то уте ха. Умет ник ни ка да не
мо же про на ћи оно за чим тра га, и те шко да
ће ус пе ти да уто ли глад. Што год да ство ри,
мо же кон зу ми ра ти тек не ко дру ги. 

Жу рио је, че као га је рад ни дан, чи ји
уста ље ни обра зац, ка ко је ми слио, не би
тре ба ло на ру ши ти. Сре ћа, ма да при лич но
чуд на, би ла је што је ули ца ско ро пу ста. Тих
не ко ли ко про ла зни ка би ли су стран ци.

Ка да би ба рем у џе пу про на шао још ко -
ји ди нар чић да га уде ли си ро ма ху за спас

соп стве не обез до мље не
ду ше, али пре пи пав ши
џе по ве, про на ла зи са мо
во шта ни цу. То га баш
из не на ди, не се ћа се ода -
кле му. Оста де да сто ји
из над склуп ча ног си ро -
ма ха од јед ном не зна ју -
ћи шта да ра ди. Да ли је
при клад ни је да му све -

ћу оста ви или пак тре ба да је по не се? Ко -
ме ће од њих дво ји це све тло би ти пре
по треб ни је? Ко ће се пр ви укр ца ти на
сплав да пре ђе ду бо ку мрач ну ре ку пу та -
њом ко ја ће од сад па на да ље ма ње за ви -
си ти од пут ни ка а ви ше од кор ми ла ра.
Те шко је ре ћи ко смо за пра во, пут ни ци,
кор ми ла ри, сплав или тек мрач на мут на
во да са ко јом ће на по слет ку сва ко мо ра -
ти сâм да од лу чи шта ће.

***
Мо жда би та кву фи ло зоф ску рас пра -

ву за по де нуо у кру гу сво јих бли ских
при ја те ља и ве ро ват но би они уме ли да
ре лак си ра ју бре ме ни те ми сли, али ни -
ког од њих ни је срео. Ули це су већ не ко
вре ме аве тињ ски пу сте. Жи ве ду ше. Хо -
дао је окол ним про ла зи ма, про ла зом по -
ред Ни ко ла јев ске цр кве, Па ши ће вом до
Са бор не, кроз Злат не гре де во де ћи на по -
во цу мр ша вог бе лог пса, али као да се и
град из об ли чио и до ју че по зна ти про -
стор, са да му је де ло вао ту ђе. Свет му се

пред очи ма ме ња и он по ста је стра нац
љу ди ма и пред ме ти ма. Јед ног је чо ве ка
тог да на ипак ус пео да пре по зна – бес -
кућ ни ка ко ји се у ме ђу вре ме ну уве ли ко
усе лио и одо ма ћио у ход ни ку њи хо ве
згра де. До шао је ма ло-по ма ло до са мих
вра та ње го вог ста на и то му је пру жа ло
при ли ку да га нео ме та но и ду го по сма -
тра, да се за гле да у ње го во бла го пре пла -
ну ло али у су шти ни мла до и ле пу шка сто
ли це, се ду бра ду и про ће ла ву гла ву, а ка -
да је ски нуо ка пу ља чу, ви део је и да му
је ко са на по тиљ ку ве за на у реп. Учи нио
му се по знат. Ни он не ће ни ка да оста ри -
ти, осмех нуо се удо мље ном без дом ни ку
на соп стве ном пра гу и схва тио да гле да
у соп стве но ли це. 

***
За ву кав ши ру ке у џе по ве, при ме тио је

да су биљ ке про кли ја ле и да по че ле су
ра сту. Да ли ће свет во ле ти оно што из
њих из ра сте?

„Кад умрем, не ка мој прах
Про спу та мо где бе јах…

Ве тар да ме раз ве је,
По ме шан с тлом, по се је…

С ки шом, да ми је зна ти,
Хо ћу ли про кли ја ти?

По то ком, сли вен с Ф. Го ре,
Ду на вом, па у Цр но мо ре? n

зденка валент белић

из пишчеве бележнице

Обездомљавање (3)
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Дво ри шна ка пи ја код Бо ре Стан ко ви -
ћа, упа дљи во ве ли ка и „ја ка као град“ ва -
жан је из лог про ду ци ра ња. Соф ка на
њој сто ји, с ру ка ма пре кр ште ним на ле -
ђи ма ка ко би се још ви ше ис пр си ла, и
др ско гле да у про ла зни ке. У др ве ном
окви ру, као на на слов ној стра ни ци мод -
ног жур на ла, де вој ка пред ста вља за но сну сли ку ура -
мље не ле по те и мла до сти, али у тим дав ним
вре ме ни ма, ка пи ја озна ча ва и цр ту пре ко је се не сме. 

Кад се Соф ка за де вој чи ла, ка пи ја ни је мо гла да по -
ва здан бу де отво ре на, а она са ма ни је сме ла да се та -
мо из ло жи а да је ма ти не пре гле да и про ве ри ка ко је
об у че на. Ако се у ње ној то а ле ти слу чај но пот кра де
не ка ма ла не мар ност, шта ће он да ре ћи чар ши ја?! Не
са мо да је ка пи ја про стор на ко јем се сре ћу мом ци и
де вој ке, већ то ка ко се не ко по на ша на ка пи ји по ка зу -
је ње гов дру штве ни углед, от кри ва ка ко се тај осе ћа и
ка ко до жи вља ва се бе. По што је Соф ка у све му по себ -
на, сло бод но је из ла зи ла на ка пи ју кад год јој се прох -
те. Од сво је ле по те ни шта ни је са кри ва ла, чак јој је
оде ћа по ма га ла да се са кри ве но што ви ше пред дру -
ги ма по ка же. Ша ми ја (ма ра ма) ни кад на ту че на на че -
ло, ка кав је ина че био оби чај у де во јач ком сти ду, ни је
скри ва ла цве ће у ко си. Та ко за ба че на, ис ти ца ла је ње -
но др ско и сло бод но др жа ње ко јим је ова сек си му -
дри ца иза зи ва ла сва ког ко би ту да про шао и
по гле дао је. Соф кин ерос био је хе рој ски по зив да ко -
ји од мо ма ка ма кар по гле дом за ста не и са њим се
ухва ти у ко штац. 

Ње но по пр сје, увек сти сну то у те сне је ле ке, по ја -
вљу је се као уз бу дљив при зор бал кан ског по сле тур -
ског до ба ис пу ње ног по мет њом сев да ли ја при
хи тром на пу шта њу срп ске уба ви ње чу ва не иза ви со -
ких пло то ва и за ка тан че них ка пи ја. Осман ски ак се со -
ар ути ца ће на вра њан ску мо ду с кра ја 19. ве ка, што
ни ма ло не из гле да дав но ни ти пре ва зи ђе но, јер под -
се ћа да су се ути ца ји за др жа ли и код да на шњих ми ле -
ни јал ских ле по ти ца са гру ди ма пре на пу че ним у
те сним ма ји ца ма. Кад Соф ка на гор њем спра ту па ја и
ве три со бе за Ус крс, пр са јој се „сла ма ју и кр ше“. Гла -

ва овлаш за ви је на ве ли ком зеј тин ли ма ра мом што
ис ти че ли це, по зи ва да се до бро осмо три оно ис -
под ма ра ме, у кон тра сту ис так ну то-по кри ве но,
или са пе то - ши ро ко по ви је но, као код чу ве не Ма -
не о ве сли ке са на гом из лет ни цом на тра ви ме ђу
му шка ра ци ма у стро гим цр ним оде ли ма.

Уз бу ђе ње ко је за те ло има оно вре ме на жен ска
оде ћа, ве ћи ном ла ка и у све тлим бо ја ма, гра да циј -
ски се пе ње и у сце ни кад се Соф ка спре ма за про -

сце. Ко шу ља од жу те сви ле не жно ми лу је и иза зи ва
трн це под сти чу ћи да Соф ка ижи ви сво је за бра ње не
сно ве. Ви ше не го обич но, те шке и ве о ма на бра не
шал ва ре го ли ца ју је око бе да ра скри ва ју ћи обли не
на ме ње не за ми шље ном му шкар цу „Са мо је око је ле -
ка има ла мно го по сла. Он јој је био мно го отво рен и
мно го те сан.“ Је два га је би ла за коп ча ла, те је по сле
мо ра ла јед на ко да се из ви ја пле ћи ма и бе дри ма ис -
про ба ва ју ћи да ли јој не ће пу ћи. Кад пред свад бу
Соф ка, огр ну та ску по це ном чо ја ном ко ли јом иде до
ама ма да се по след њи пут оку па као де вој ка, осе ћа ка -
ко је та ко ли ја, иако је краг ном ме ко ми лу је по вра ту,
ипак сте же у пле ћи ма и око ку ко ва. 

Спу та ност ко ју иза зи ва те сна оде ћа, от пор ко ји оде -
ло пру жа бр зим по кре ти ма, сте за ње ко је де лу је на уз -
др жа но др жа ње, на став и по ло жај ру ку ко је мо ра ју
би ти одво је не од те ла, све то што од го ва ра сми ре но сти
и до сто јан ству, угле ду и осе ћа ју ва жно сти, дре ши се и
осло ба ђа у при зо ру ба ха на ли ја на Соф ки ној свад би. 

Ни су при ти сну те са мо же не, су спрег ну ти су и му -
шкар ци. Ка да Соф кин све кар, га зда Мар ко, уви ђа да
се су ви ше пре пу стио за но сној ле по ти сво је сна хе, он
слу ги на ре ђу је да га оде ћом при тег не, же ле ћи да се
тим сте за њем при зо ве па ме ти. „Ар со, по јас и си лав!“
– је два је про му цао, на сло њен уз ди рек вра та, че ка ју -
ћи да га Ар са опа ше.

Те сна или ко мот на, угла ђе на или из гу жва на и об у -
че на као на пре пад, ва роч ки от ме на или са де та љем
ко ји ода је, као онај га зда Мар ков но жић са ста рим зар -
ђа лим кљу чи ћи ма, ко ји он ни ка ко не сме да пред Соф -
ком ока чи о по јас, оде ћа не чи ни чо ве ка, али на
сло жен на чин го во ри о ње му. Са свим је си гур но да
она, ма ко ли ко се мно ги тру ди ли да до ка жу су прот но,
ни је у ста њу да са кри је не чи ји уну тра шњи ка луп. n

Господе мој, спаси ме од мене прво
Од свих поганих мисли и грубих речи
Од једа што буја кô с пролећа дрво
И гордости што ми пут ка Теби пречи

Спаси ме приземних жеља у мом бићу
Сваке самовоље и разних обести
И умери ме, Боже – у јелу и пићу
Дај ми да тихујем у својој јарости

Спаси ме, Свевишњи, од зависти других
И моје ка њима добрим или лошим
Спаси ме од прича бездушних и дугих
И да се никада улудо не трошим

Помози да спознам мир душе што јеца
Да дамари моји у другим људима
Искрено трепере кô кад бесмо деца
Док им срце бије у мојим грудима

Господе мој, спаси ме од мене прво
Спаси ме приземних жеља у мом бићу
Спаси ме зависти с којом сам се рвô
Помози да спознам мир који грлићу

Разговор
с Богом

ХОМО ПОЕТИКУС

Анђелко Заблаћански

Пише: Љубица Арсић

СЕЋАЊЕ НА ПАВЕЛА ЧАЊИЈА, УМЕТНИКА КОЈИ ЈЕ СПАЈАО КУЛТУРЕ

„У ви ше спрат ни ци Па ве ла Ча њи ја за сва ког
има ба рем по је дан ни во. Ту је при ча, ту је ви зу -
ел но за до вољ ство, ту су сим бо ли ко ји у на ма бу -
де не што искон ско, не све сно,“ на пи сао је у
ка та ло гу из ло жбе гра фи ка Па ве ла Ча њи ја 2001.
Све то зар По штић. У Ча њи је вом обим ном ства -
ра ла штву, за по че том 1979, за и ста се за па жа ју
сло је ви, до ду ше не ра ди кал но одво је ни јед них од
дру гих, већ об ли ко ва ни у по ве зан низ умет нич -
ких ис ка за. У ду ху иде ја та да ак ту ел них на но во -
сад ској умет нич кој ака де ми ји, био је за о ку пљен
ви зу ел ном ин тер пре та ци јом не по сред них ви ди -
ка. Раз ли чи те ва ри ја ци је кро во ва по кри ве них
цре пом и на се ље них пти ца ма де лу ју и ап стракт -
но, и као ствар ни по глед на згра ду у су сед ству. Та
двој ност ће пра ти ти и ка сни је Ча њи је ве ра до ве:
исеч ци из жи во та пре пли та ће се с еле мен ти ма
сим бо лич ког или але го риј ског зна че ња. Ра не
гра фи ке на ста ја ће на по ре до с при ме ном ци та та
оти са ка са сту ди ја. До зна чај ни јих пре лом них
тре ну та ка до ла зи 1986. и 1987. 

На из ло жби на Три би ни мла дих Ча њи је цр -
те жом ис ка зао од нос пре ма бо ји, ко ју уво ди као
но ви ну и ко ју ка сни је не ће на пу шта ти. Ње го ве
гра фи ке, та ко ђе ће убу ду ће из гу би ти мо но хро -
мат ски ка рак тер, а по при ми ће оп се сив но ин те -
ре со ва ње за сим бо ли ку или фан та сти ку. Ова
про ме на до не ла је но ву сло же ност фи гу ра тив -
них вред но сти: на гла ше ну на ра тив ност ко ја под -
ра зу ме ва и на гла ше ну те мат ску сло же ност. Већ
се на зи ру еле мен ти ко је ће Ча њи то ком вре ме на
при ка зи ва ти са мо стал но или до во ди ти у обич -
но не за ми сли ве од но се: људ ску фи гу ру, еле мен -
те биљ ног и жи во тињ ског све та, ри бе, пти це,

шкољ ке, ма ши не, на ро чи -
то ави о не, бро до ве и чам -
це, еле мен те древ них
кул ту ра и ре ал не при зо ре
из жи во та вој во ђан ских
Сло ва ка, љу де, пе ча те, ста -
ри но вац, ве ду те из у мр лих
и по сто је ћих гра до ва. 

Про ме не у Ча њи је вом
про се деу од и гра ва ју се у

крат ким вре мен ским се квен ца ма, та ко да већ
1989. за по чи ње ци клус Гра ни ца где те ло по ста је
сред ство из ра за у пре о ку па ци ји еро ти ком. При -
сут на на раз ли чи те на чи не, али увек у гра ни ца -
ма вр хун ске умет нич ке ин тер пре та ци је, ова
оку пи ра ност пре ва зи ла зи во а јер ски по глед и
ми сти фи ка ци ју, по при ма ју ћи на гла ше но по е -
тич ки тон. У скла ду с бр зим про ме на ма ин те ре -
со ва ња, већ у на ред ним го ди на ма на Ча њи је вим
гра фич ким ли сто ви ма по ја вљу ју се Гво зде не
пти це: реч је о има ги нар ним мо де ли ма ави о на
код ко јих је па жња умет ни ка усме ре на ви ше на
њи хо ву уну тра шњост, на сло же ност нео бич них
по кре тач ких ме ха ни за ма, не го на чи ње ни цу да
се ра ди о ма ши на ма ко је, спо соб но шћу да ле те,
мо гу да кон ку ри шу при ро ди, од но сно пти ца ма.
То је и вре ме ка да умет ник по све ћу је па жњу на -
ци о нал но сти ко јој при па да и окру же њу где је
ста са вао – тра ди ци ји вој во ђан ских Сло ва ка. 

Исто вре ме но, на кон мно го број них из ло жби,
од Спли та, пре ко Но вог Са да, Ри је ке, Бач ког Пе -
тров ца, По стој не, Срем ске Ми тро ви це, Бе о гра да
и дру гих ју го сло вен ских и европ ских гра до ва,
по чи ње да из ла же и у Сло вач кој, у Пје шча ни ма
(1990) и Бра ти сла ви (1998, 2004, 2011), или у ам -
ба са ди Ре пу бли ке Сло вач ке у Бе о гра ду (1999), где

је прик зао ре пре зен та тив ни из бор из
опу са. Кра јем про шлог ве ка Ча њи је ве
гра фи ке ка рак те ри ше ком би но ва ње
раз ли чи тих фраг ме на та ко ји за ме њу -
ју уоби ча је ну гра фич ку пло чу са же -
тих у ци клус Pictus orbis: у по чет ку се
ра ди о оти сци ма ста рог нов ца и пе ча -
та, а ка сни је и фраг ме на та прет ход них
гра фи ка. По ред ауто ци та та, та ко ђе су
укљу че ни и ци та ти по зна тих ра до ва
ауто ра из раз ли чи тих епо ха, као што је
Број гел, или па ра фра зе по зна тих
умет нич ких исе ча ка. 

Уз ци тат ност ја вља се и фан та сти ка, у при ка -
зи ва њу гра до ва (Но ви Сад, Ва ви лон), а до ве де на
је до иро ни је у ин ста ла ци ја ма у ко ји ма пред ме -
ти и би ћа из гра фи ка у спе ци фич ним ком би на -
ци ја ма по ка зу ју на ме ру да се ви зу а ли зу је ка ко
„ни шта људ ско ни је стра но“. Ове ин ста ла ци је из -
ла га не су 2000, у Кул тур ном цен тру, као и у Га -
ле ри ји „Пе чат“ у Но вом Са ду. Ком пи ла ци је
гра фич ких ли сто ва и раз ли чи тих ре ди мејд
пред ме та Ча њи је по ка зао и на из ло жба ма 2002.
у Но вом Са ду, као и на 6. би је на лу сло вач ких ли -
ков них умет ни ка у Бач ком Пе тров цу. Ин тен зив -
но ства ра ње и на да ље ће пра ти ти ин тен зив на
из ло жбе на ак тив ност, че сто у ма њим цен три ма
по пут Кул пи на, Но ве Па зо ве или Бач ког Пе тров -
ца. У бе о град ској Га ле ри ји 73  при ка зао је 2019.
лич ну ре тро спек ти ву „Ауто би о гра фи ке“. 

Ком пи ла ци је „не спо ји вог“ и ва ри ја ци је бо га -
тог те мат ског асор ти ма на оста ће и на да ље основ
гра фи чар ског а по вре ме но и сли кар ског ра да,
као и све че шће по се за ње за те ма ма из сло вач ке
тра ди ци је, с пред ста ва ма фол кло ра и ано ним -
них или по зна тих лич но сти. Опро бао се и у из -

ра ди екс ли бри са, као и деч јој илу стра ци ји. По -
све ће ност на ци о нал ној тра ди ци ји вој во ђан ских
Сло ва ка и исто вре ме на при пад ност две ма кул -
ту ра ма, до не ла су му при зна ња Иден ти фи ка ци -
о ни код Сло вач ке (2012. као пр ви стра ни
умет ник) и Pro Cultura Slovaca за 2023. Та ко ђе је
до бит ник мно гих дру гих ју го сло вен ских, срп -
ских и ме ђу на род них на гра да. 

Ро ђен 19. ју на 1953. у Ка ча ре ву, у сло вач кој по -
ро ди ци, Па вел Ча њи је био гра фи чар, сли кар, ли -
ков ни пе да гог, илу стра тор и ор га ни за тор
кул тур них ак тив но сти. На кон за вр шет ка Ака де -
ми је у Но вом Са ду (кла са Ха ли ла Ти кве ше) ма ги -
стри рао је на ФЛУ у Бе о гра ду, у кла си Бран ка
Кр сма но ви ћа 1983. По ред члан ства у УЛУВ-у, био
је члан Удру же ња гра фи ча ра Сло вач ке и Гра -
фич ког ко лек ти ва Бе о град. Уче ство вао је на ви -
ше сто ти на груп них и при ре дио око 40
са мо стал них из ло жби. У ве ли кој ме ри је до при -
нео про мо ци ји сло вач ке кул ту ре; у бач ко пе тро -
вач кој гим на зи ји пре да вао је до 2007, а  во дио је
Сло вач ко вој во ђан ско по зо ри ште, а по том Му зеј
вој во ђан ских Сло ва ка. Пре ми нуо ј у Кул пи ну 3.
ја ну а ра 2025. го ди не. n

Пише: Јасна Кујунџић Јованов

из рукописа

ГОЛИ И ОБУЧЕНИ: ПИСЦИ И МОДА

Тесно ми га скроји, нане

Лет гвоздене птице



ДЕ ВЕ ТА УМЕТ НОСТ: „КАПИТАЛ&ИДЕОЛОгИјА”

Две сто ти не го ди на озна ча ва ју вре ме уну тар ко га су
све тлом оба сја не број не на слов не стра ни це, ви ње те и илу -
стра ци је, пре ло ми и ор то гра фи је, сло го ви и ини ци ја ли.
Ви зу ел на раз ли чи тост ко ри ца на ста ла кроз вре ме под се -
ћа на ви ше стру ка ли ца Ле то пи са Ма ти це срп ске и као та -
ква, чи ни ла се по год на да бу де по вод, иза зов и пред ло жак
за на ста нак но вог умет нич ког де ла – гра фи ке. Умет ни ци
су до би ли фак си ми ле гра фич ких ре ше ња про шлих али
са да шњих бро је ва Ле то пи са и на осно ву њих оства ри ли
но ве оти ске у раз ли чи тим гра фич ким тех ни ка ма. Са вре -
ме ни гра фи ча ри од го во ри ли су на за да ту те му, сва ко на
свој на чин, јед ни аутен тич ном по ру ком  свог ли ков ног је -
зи ка, дру ги та ко што су па ра фра зи ра ли  сим бо ле, бо ју и
сло ва са по ну ђе них пред ло жа ка. 

Угље ша Цо лић - Ви ше стру ки про фи ли, (с)ре за ни у ли -
но ле у му под се ћа ју нас ка ко два сто ле ћа Ле то пи са Ма ти це
срп ске, чи не, пре све га љу ди. На -
лик Три мур ти ју, тро стру ком бо -
жан ском из во ру, и овај гра фич ки
лист  уну тар  ко јег се ис ту ра кру -
жни пор трет ни ам блем упу ћу је
нас на буд не очи пре га ла ца пи са не
ре чи у огле да лу ис ку сног чи та о ца.
Вла до Ња ра ди - Сво ти по граф ско
бо гат ство, у ко ло рит ним обра зи ма
са зда то, умет ну то је у слов ној мре -
жи на жућ ка стој хар ти ји, као у ко -
ван лу ку азбуч ног мо за и ка. Грб
Ма ти це срп ске по др жан је се но ви -
том пер го лом у за ле ђу, уз раз ли -
чи то бо је на сло ва и број ке, у
хо ри зон та ли и вер ти ка ли. Сне жа -
на Пе тро вић - Ис ко рак у ми ни ја -
тур но – ма е страл ном за хва ту
ме цо тин те, у из гла ча ним тра го ви -
ма нон ша лан ци је, пред на ма је оте -
ло тво рио фи гу ру Ме ли се под
окри љем жи та. Ви ди мо је ка ко је
при хва ти ла па ти ни ра ну пле та ру са кри ла том огр ли цом
око су же ног вра та. Са ња Жи гић - Исто ри ја срп ске кул ту ре
и пи сме но сти кре та ла се спо ро ви ју га вим пу те ви ма, баш
као на ли сту са при ка зом за ба че ног пла нин ског се ла.
Озна че на пу та ња де лу је као све тло сни траг, озна ка тр но -
ви тог успо на пу ног уз бу дљи вих пре о кре та. Го ран Кне же -
вић- У там ној се пи ји, у ма ни ру истин ске шко ле гра фи зма,
у пре пле ти ма ли ни ја, као у гу стом гр му без ли шћа, ста јао
је пе ча то ли ки ам блем Ма ти це срп ске као спа со но сни ин -
сект – пче ла. Окрај ком зби је них цр тач ких бра ву ра, при -
ме ћу је мо се риф на сло ва ле то пи сног об лич ја као на ше
по но си то обе леж је. Да ни ло Вук са но вић - У илу стра ци ји
ко ју је об ја вио Те о дор Па вло вић са ле ве стра не по ста мен та
и ко шни це пре по зна је мо пер со ни фи ка ци ју књи жев но -
сти, Ми нер ву и Ге ни ју са. На ли то гра фи са ној але го ри ји је
и фи гу ра же не са огле да лом у ру ци (Ma jor fa to Pru den tia)
на ко ју је осло ње на ли ра а иза, раз ру шен храм али и би ста
До си те је ва, ко ју је из сен ке, при гр ли ла со ва. 

Зо ран То до вић - Као на чи стом сте гу, пре у зе том са ка -
квог мра мор ног спо ме ни ка, угра ђе ног у те ме ље хра ма,
ви бри ра гра фич ки лист. Сре брн ка сти, при гу ше ни фон
обез бе ђу је ме ри ло уга слих то но ва, ис пи са них при по вет -
ки и со не та на цр кве но сло вен ском је зи ку. Ви шња Ни ко -
лић - У облој фор ми слич но на ру, во ћу из о биљ ном али
још ви ше гре шном, са кри ве на је енер ги ја јед но став не ар -

ти ку ла ци је. Сит на сло ва као
пче ли ње кру же ње, ода ши љу
го вор уну тар њег зву ка и са жи -
ма ју не про ла зност из го во ре не
ре чи. Је ле на Сре да но вић - Из
ду би не мор ских оста ва као у
огле ду Ива Клај на. Гле да мо у
пе ну ша ве не бе сне ко ви тла це.
И зна мо да облак мо же у се би да упи је сјај кри ла тих књи -
га и бли ста вих ве ко ва. У тре нут ку ка да од по гле да оче ку -
је мо да нам отво ри ср це. Ви да Сте фа но вић - У ком
лек си ко ну ми то ло шких пој мо ва се на ла зи ту ма че ње
двој ног све та, ка да се де ви чан ска ле по та из јед на ча ва са
ви ше бој ним оти ском “Као је лен”? Мо ра да је би ва ло, и на
стра ни ца ма Ле то пи са се пре ли ста ва ло. Ми лан Иг ња то -
вић - Ве чи ти, ан ђе о ски звук, за пре тен је у јед ној жи ци у

овом на ро ду. Ле то пи сно обе ле же -
но схва та ње све та кроз де се те рач -
ки слог, у еп ском за ма ху и да ху,
ли ков но је овен ча но три ма бо ја -
ма. Цр ве на и цр на на бе лом па пи -
ру за по чи њу сти хо ве из да ље,
ка ко и до ли ку је. “Гу сло рез” по ста -
је звон ко при у да ра ње, си лу е та ја -
сно уз диг ну тих ве ли чи на Фи ли па
Ви шњи ћа или Игу ма на Сте фа на,
исто је. Јер осим њих, мно ги су гу -
слар ским на чи ном, пре вла чи ли
пре ко утег ну тих стру на гу да ло
без стра ха у древ но до ба. И то,
знат но ду же не го што је ис под
штам пар ског ваљ ка из ле тао Ле то -
пис Ма ти це срп ске. Алек сан дар
Ле ка Мла де но вић - У мар го је оти -
сак иза шао, бо ја ма по пу лар не
кул ту ре под ву чен, ком по но ван
ис ку сно, као за ми ли он ски ти раж.

Зве зда је на ја вљи ва ла до ла зак срп -
ске уче но сти ко ју нај бо ље мо же мо за де ну ти под штап До -
си те јев, ви дљив на чу ве ној Вал де цо вој скулп ту ри али и
на на шој гра фи ци. Ни ко ла Илић - Све тил ник гра фи чар -
ске ми сли устро јио се по Тран да фил ки ној за ду жби ни, из -
над глав ног ула за, са од не дав но вра ће ним ка ме ним
кр стом. На овом гра фич ком оти ску, у два луч на про зо ра
сме ште но је зна ме ње Ју га и Се ве ра. Ле во је Пе ћар ши ја на -
ме сто за ве се на про зор ушла док се де сно ви ди ши ља ти
то рањ пе штан ског пар ла мен та. Са ја ка Ка ва му ра - У та на -
ном сло ју де ли кат них од но са, при ла зи звук са Ис то ка, са
дру ге стра не зе мљи ног оп хо да. У цен тру гра фи ке, де вој ка
као у лист оде ве на, ру ка ма при др жа ва цвет. Из над ње не
гла ве, ру жи на гра на за пле те на је не где на сре ди ни, у на -
го ве шта ју лем ни са. Де вој ка гле да ка Бе лој пче ли, сво јој
прет ход ни ци, ис хо ди шту. У пр вим ча сти ца ма Ле то пи са
из ла зи ле су гра ви ре у функ ци ји ви ње те на ко ји ма су ко -
шни це уз ру же, ло во ро во и хра сто во ли шће. Пу то каз је
до вољ но ја сан. На ње го вом тра гу се мо гу по ве за ти два по -
све раз ли чи та гра фич ка уче ња

По ред из ло жбе гра фи ка, истим по во дом осми шљен је
“Књи жар ник за Ле то пис Ма ти це срп ске” осли кан и укра -
шен ре ље фом пре у зе тим са спо ме ни це “Два ве ка Ле то -
пи са”. Ма пе са гра фич ким оти сци ма, ор ман и спо ме ни ца
оста ће трај но за пи са ни у бо га тој тра ди ци ји обе ле жа ва ња
ма ти чи них ју би ле ја, на пол зу по то њим ге не ра ци ја ма. n

Пише: Данило Вуксановић

Пише: Драган Стошић
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П Р О З О Р  У  С В Е Т

„Она која је постала Сунце“ је дебитантски, вишеструко награђивани
роман Шели Паркер Чан, аустралијске ауторке млађе генерације (у међу-
времену је објављен и његов наставак, код нас такође преведен, „Онај ко-
ји је удавио свет“). „Она која је постала Сунце“ је роман о девојчици Џу која
узима идентитет свог мртвог брата, и заузимајући његово место, отима и
његову судбину. Роман би се могао окарактерисати као историјска фан-
тастика, са примесама билдунгсромана; нарација прати Џу, њено одраста-
ње, и животни пут са дна до неочекиваних висина. Радња је смештена у
14. век, у Кину за време монголске династије Јуан, у смутно време вели-
ких побуна у земљи. Сем што су одређене историјске чињенице измењене,
елементи фантастике нису превише изражени, и већина сцена су реали-
стичне, ако занемаримо „ситницу“ да Џу има способност да види духове
мртвих (али углавном избегава да обраћа пажњу на њих). Ова врста фан-
тастике углавном се ослања на традиционалну књижевност Далеког ис-
тока, и на фолклор, и далеко је од оне савремене, толкиновске, какву
обично очекујемо од западних аутора (што није превелико изненађење
јер је Чанова, мада Аустралијанка, са мајчине стране кинеског порекла).

Чанова успева да балансира на невероватној линији која савршено чу-
ва заразни шарм кинеских забавних романа и савремених гламурозних
историјских ТВ серија, док у исто време приповедање и ликови имају ду-
бину далеко озбиљнијих наратива, утемељених у кинеској култури и фи-
лозофији живота, смрти, и ратовања. Они који су одрасли на интернет
култури препознаће у ликовима Чановљеве из анима и других медија по-
знате топосе попут прерушене девојке снажне воље која израста у опасну
гендер бендер хероину, неземаљски лепог негативца, или пријатељства
отвореног и непосредног младог принца и његовог хладног генерала, при
чему сви ти јунаци коначно добијају трећу димензију, претварајући се из
привлачних али ипак плошних типских јунака у комплексне и реалистич-
не особе. Исто важи и за све велике драматичне сцене и обрте који код
Чанове добијају на дубини, не губећи притом ништа од заразне енергије
који карактеришу препознатљиве наративе популарне културе. Осим то-
га, ауторка озбиљно промишља позиције аутсајдера у друштву, вечитих
странаца, односно „оних других“ суптилно и ненаметљиво премишљају-
ћи питања пола, родних улога, и сексуалности. Настасја Писарев

Реч критике Цитат
Затекла је камени град како лебди у
облацима, са углачаним кривама
зелених кровова под црепом како
одблескују светлост далеко горе. Ка-
пија је била затворена. Тада је девој-
чица схватила како давно обећање
неког сељака не значи ништа. Она
је била само једна у поплави очај-
них дечака окупљених пред мана-
стирском капијом, који су
преклињали и кукали да их приме.
Тог поподнева изашли су монаси у
одорама сивим као облаци и дрек-
нули на њих да оду. Дечаци који су
тамо преспавали ноћ и они који су
већ схватили колико је узалудно да
чекају, отетурали су се одатле.

Она која је
постала сунце

Шели Паркер Чан
Лагуна, 2024.

Историја 
(не)једнакости

ОТИСАК ЗА ДВА ВЕКА ЛЕТОПИСА МАТИЦЕ СРПСКЕ

Сјај крилатих књига

Књи га То ме Пи ке ти ја Крат ка исто ри ја јед на ко сти, где он ис -
тра жу је раз вој до га ђа ја ко ји се жу да ле ко у про шлост, а ти чу се
не јед на ко сти ме ђу дру штве ним кла са ма у раз ли чи тим дру -
штви ма, ин спи ри са ла је фран цу ску но ви нар ку Клер Але да по -
ку ша да озбиљ ну те му (не)јед на ко сти пре то чи у ме диј ко ји
успе шно ба ра та при ча ма у сли ка ма, а по знат је, на овим про -
сто ри ма, под име ном стрип. Ка ко би сво ју иде ју ре а ли зо ва ла на
нај бо љи мо гу ћи на чин обра ти ла се Бен жа ме ну Ада му, фран -
цу ском стрип ауто ру и илу стра то ру за де цу, што је ре зул та то ва ло крај њим про дук -
том, гра фич ком но ве лом (ка ко је стрип на зи ван по след њих не ко ли ко де це ни ја 20.
ве ка, у свом по од ма клом пе ри о ду кан ди да ту ре за ста тус де ве те умет но сти) под на зи -
вом Ка пи тал & иде о ло ги ја.

Го ди не 2022, па ри ска из да вач ка ку ћа Éди ти онс ду Се у ил, да ла је зе ле но све тло да
се ова стрип адап та ци ја Пи ке ти је вог де ла по ја ви на тр жи шту, а две го ди не ка сни је,
кра јем 2024, и чи та о ци у Ср би ји до би ли су при ли ку да се упо зна ју са глав ним ју на -
ком, Жи лом, ро ђе ним кра јем 19. ве ка, и раз вој ним пу тем сле де ћих осам ге не ра ци ја
ње го ве по ро ди це, за хва љу ју ћи но во сад ској Ака дем ској књи зи и пре во ди тељ ки с
фран цу ског, Го ра ни Про да но вић. АК је ра ни је об ја ви ла и ори ги нал ну Пи ке ти је ву
књи гу.

Обим но исто риј ско ис тра жи ва ње, ко је аутор ски тан дем, Але и Адам, че сто за -
чи њу ју ху мо ром, за пра во је по ро дич на са га ко ју отва ра по гла вље Жил, 1901, а за -
тва ра Леа без Игоа, 2016. Жил, да кле, пред ста вља рен ти је ра, при ви ле го ва ног чла на
из ра зи то не рав но прав ног дру штва у ко ме је вла сни штво све ти ња. Он, ње го ва по -

ро ди ца и ње го во окру же ње, би ће све до ци
про ме на об ли ка бо гат ста ва и дру штве них
мо де ла. А по ме ну ти тан дем, у по ку ша ју да
од го во ре на пи та ња ода кле по ти чу не јед на -
ко сти и за што оп ста ју, и ка ко су раз ли чи та
људ ска дру штва, од роп ства до хи пер ка пи -
та ли зма, оправ да ва ла сво је еко ном ске и по -
ли тич ке ре жи ме, се ци ра исто ри ју Евро пе и
све та, два ве ли ка и ра та у ово мо дер но вре -
ме, као и тех но ло шки на пре дак све та у ко -
ме жи ви мо.

„Еко ном ска пи та ња су пре ви ше ва жна да
би би ла пре пу ште на не ко ли ци ни струч ња -
ка и ли де ра. Кључ на фа за у пре о бра жа ва -
њу од но са мо ћи под ра зу ме ва да гра ђа ни
стек ну са зна ња из ове обла сти“, уво ди Пи -
ке ти чи та о ца у сво ју Крат ку исто ри ју јед на -
ко сти. А, тог лајт мо ти ва др жа ће се и Але и
Адам на ви ше од 150 та бли ове уз бу дљи ве
илу стро ва не при че, ко ја се за вр ша ва Пред -

ло зи ма, за мо гу ћа ре ше ња, и од лу ком Лее да отво ри ков че жић са та ва на по ро дич -
не ви ле у Ар ка шо ну. Што би, или ће, при чу о Ка пи та лу & иде о ло ги ји вра ти ти на
по че так. А, ту је и Пи ке ти јев за вр шни ци тат: „Исто ри ја сва ког дру штва од у век по -
чи ва на су ко бу иде о ло ги ја и по тра зи за прав дом“.

Бит но је, на кра ју, по ме ну ти да је слич них по ду хва та у исто ри ји де ве те умет но -
сти би ло, и да ће их сва ка ко би ти и у бу дућ но сти, јер је реч о ме ди ју ко ји омо гу ћа -
ва кре а тив ни трет ман озбил них, еко ном ских и по ли тич ких те ма. По де се ћа мо,
ов де, на крај 1970-их го ди на у не ка да шњој Ју го сла ви ји, ка да је об ја вље на књи жи -
ца Маркс за по чет ни ке М. Ри у са (SiC / CCD, 1980), што је би ла пр ва књи га из култ -
не еди ци је За по чет ни ке у ко јој се на за ба ван, али и вр ло ин фор ма ти ван на чин у
стри пу пре зен ти ра ју раз ли чи ти дру штве ни фе но ме ни и ауто ри: „Мек сич ки цр -
тач Ри ус у тој књи зи на по пу ла ран на чин пред ста вља жи вот и де ло Кар ла Марк са,
де таљ но об ја шња ва ју ћи фи ло зоф ски, по ли тич ки и еко ном ски кон текст у ко јем
је Маркс жи вио и ра дио... ” по ја шње но је та да. „Ви зу ал но вр ло при влач на, а ујед но
струч на и ком пе тент на, ова се са же та ин тер пре та ци ја Марк со ве фи ло зоф ско-еко -
ном ске ми сли од ли ку је при је све га ан га жи ра ним при сту пом с не дво сми сле ним
сим па ти ја ма пре ма рад ни штву као трај но из ра бљи ва ној дру штве ној кла си“...n

Рад Зорана Тодовића
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